

# ИНВЕСТИЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ



**СОРОКИНА  
Кристина  
Владиславовна**



**ФИЛИНА  
Ольга  
Владимировна**

◆ преподаватель кафедры экономики организации производства, Казанский государственный энергетический университет

◆ доцент кафедры экономики организации производства, Казанский государственный энергетический университет; доцент кафедры экономической теории и управления ресурсами, Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева — КАИ

В последние годы Республика Татарстан является одним из лидирующих регионов с экономической точки зрения развития страны. Регион является яркой витриной экономического, инновационного, культурного, социального, а также инвестиционного развития. Во многих городах республики можно увидеть прекрасные дороги с отличными развязками, чистые улицы, навигацию по историческим достопримечательностям на разных языках, что безусловно создает впечатление о Республике как о развитом регионе.

Татарстан уже много лет является лидером и делит свое лидирующее место с не менее богатыми нефтяными республиками на территории Российской Федерации. Если рассматривать величину ВРП, то можно заметить, что наш регион занимает 5-ю позицию в рейтинговой таблице, а что касается объема привлеченных инвестиций в основной капитал, то здесь Республика Татарстан занимает 4-е место, а по вводу жилья — 6-е. По обороту розничной торговли регион занял 7-е место, что тоже весьма отрадно. Стоит также отметить и промышленное производство Республики: наш регион значительно опережает остальные регионы страны. Крупные компании Республики Татарстан, несмотря на введение санкций, продолжают в большом количестве производить легковые и грузовые автомобили,

а кроме этого, полиэтилен, синтетический каучук, а также шины для автомобилей и сельскохозяйственной техники. Не снизилась и добыча нефти.

Правительство Республики Татарстан уделяет огромное внимание такому мощному фактору развития, как привлечение инвестиций в регион и улучшение его инвестиционного климата, и стремится создать для инвесторов благоприятные условия для ведения бизнеса [1].

На основании Указа Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» к 2030 г. реальный рост инвестиций в основной капитал Республики Татарстан должен достичь не менее 70% по сравнению с 2020 г. В 2022 г. объем инвестиций в основной капитал в Республике Татарстан составил более 540 млрд руб., или более 110% в сопоставимых ценах к уровню 2021 г. Сумма инвестиций в основной капитал за 2022 г. составляет более 850 млрд руб., или 107% к уровню 2021 г.

Проводя анализ общего количества поступивших инвестиций в основной капитал в 2022 г., можно удостовериться, что Республика Татарстан находится на 1-м месте среди регионов Приволжского федерального округа, а если рассматривать рейтинг всех регионов

Российской Федерации, то стоит отметить, что республика уверенно вышла на 6-е место. В этом рейтинге регион обходит такие субъекты, как г. Москва, Ямало-Ненецкий автономный округ, Ханты-Мансийский автономный округ, а также Московская область и г. Санкт-Петербург.

Значительно большой объем инвестиций в основной капитал в 2022 г. был направлен на развитие обрабатывающих производств, а именно на производство кокса и нефтепродуктов, на производство химических веществ и химических продуктов, на производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов, в логистику и хранение произведенных продуктов, а также на добчу полезных ископаемых, деятельность по операциям с недвижимым имуществом, обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха, в сельское хозяйство.

За 2022 г. поступление иностранных инвестиций наблюдалось по 5 городам республики — Елабуга, Казань, Нижнекамск, Набережные Челны и Альметьевск, а также были поступления и в такие муниципальные районы, как Сабинский, Верхнеуслонский, Мамадышский, Высокогорский. Внушительный объем иностранных инвестиций, из всех поступивших в РТ, направлен в город Елабуга, что составило более 60% от общего объема поступивших в республику иностранных инвестиций, в столицу Республики Татарстан направлено 19,8% от всего объема. В общей сложности в 2022 г. инвестиции поступали из 27 стран мира. Самыми активными инвесторами стали Объединенные Арабские Эмираты, доля инвестиций которых составила 35,9%, а также Германия — 13,6 и Япония — 11,1%.

Руководитель Агентства инвестиционного развития Республики Татарстан Талия Минуллина в начале 2023 г. в своем отчете Правительству информировала, что введение санкций странами Европы против Российской Федерации, в свою очередь повлияло на сокращение и остановку примерно трети инвестиционных проектов в РТ. Вместе с тем было отмечено, что наряду с потерями удалось привлечь совершенно нового иностранного инвестора — компании из Словакии, которая направила свои инвестиции в ферму по разведению птиц в Сабинском районе республики. Удалось также привлечь дополнительные инвестиции от компаний из Китая.

В Отчете было отмечено также, что в связи с действующими санкциями «появилась хорошая возможность занять на рынке освободившиеся ниши, в том числе путем покупки готового бизнеса». В связи с этим отрадно, что «все компании с новыми владельцами в Республике Татарстан не только активно работают, но и реализуют или планируют реализовать инвестиционные проекты», как подчеркнула глава Агентства.

Следует отметить, что инвестиции в экономику Татарстана из других регионов России выросли в 3 раза. Об этом также сообщила Талия Минуллина на встрече руководителей промышленных предприятий с представителями министерств и ведомств: «По моим ожиданиям, у нас должны были быть или стагнация, или падение, но оказалось все ровно наоборот. Мы приросли в три раза по инвестициям из субъектов Российской Федерации». Такая ситуация, как отметила руководитель агентства, возникла из-за ухода западных производителей. Но на смену им пришли отечественные производители — именно в те ниши, которые занимали ушедшие компании.

«Инвестиционная ситуация, конечно, сложная, но мы видим рост почти по всем показателям, кроме иностранных инвестиций. Те иностранные компании, которые сейчас заходят, чаще всего — из азиатских стран. Очень много Китая и Турции», — добавила руководитель АИР.

По словам Минуллиной, у предпринимателей еще есть время, чтобы занять свободные пока ниши, но через 1–2 года российские и зарубежные производители полностью заместят ушедшие фирмы.

Государство и частный девелопмент активно инвестируют в строительство современных качественных объектов. Они строятся в историческом центре, и здесь важно соблюдать баланс: застройка должна была полезной и комфортной для жителей, гармонично вписываться в архитектуру и в то же время экономически оправданной. Об этом заявил Раис Татарстана Рустам Минниханов накануне пленарного заседания форума «РЕБУС 2023: Экономика строительства в историческом центре».

«Безусловно, инвестиции в исторический город — долговременные. Важно профессионально проговорить механизмы государственно-частного партнерства, новые подходы к развитию территорий и выработать эффективное решение», — заявил Раис Татарстана.

## РЕГИОНАЛЬНАЯ И ОТРАСЛЕВАЯ ЭКОНОМИКА. Экономика промышленности

По его словам, исторические территории населенных пунктов имеют высокий потенциал, и важно содействовать их развитию. Это один из приоритетов государственной культурной политики республики. Отдельно Р. Минниханов напомнил, что в Татарстане находятся 3 объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО, 11 исторических поселений регионального и 2 — федерального значения. Всего в Татарстане поставлено на охрану 1139 объектов культурного наследия.

«Мы планомерно работаем над их развитием: ведем исследования, утверждаем нужную градостроительную документацию. И под моим руководством работают специальные межведомственные комиссии по рассмотрению проектов застройки в этих городах», — рассказал Раис РТ.

Он добавил, что Правительство республики видит комплексный эффект от вложений в сохранение и развитие исторических городов, а также в реставрацию и благоустройство общественных пространств. Наряду с повышением комфорта для жителей растет и популярность туристических маршрутов. Общее количество туристов в Республику Татарстан составляет около 4 млн человек в год.

«Убежден, что в каждом регионе есть свой опыт развития таких территорий и каждому участнику будет интересно о них услышать», — заключил Р. Минниханов. Республика Татарстан стабильно удерживает свою позицию в тройкелидеров: в 2022 г. республика заняла 2-е место среди всех регионов страны.

Кабинет Министров Республики Татарстан постановлением от 07.12.2022 № 1296 утвердил Инвестиционный меморандум Республики Татарстан на 2023–2025 гг., который формирует и устанавливает основные приоритеты развития инвестиционной деятельности в республике, что позволит повысить эффективность взаимодействия участников инвестиционной деятельности.

Приоритетами государственной инвестиционной политики на 2023–2025 гг. определены направления развития сотрудничества с регионами Российской Федерации и иностранными партнерами в сфере привлечения инвестиций и продвижения продукции республиканских производителей на новые рынки, активное использование пространства международной экономической кооперации, развитие электронной торговли, в том числе использование потенциала Республиканского маркетингового центра; развитие инфра-

структурь предпринимательства, в том числе особых экономических зон, территорий опережающего развития, инновационных научно-технологических центров, технопарков, индустриальных парков; формирование и развитие цифровой экономики; реализация проектов, способствующих обеспечению технологического суверенитета; реализация проектов в экспортноориентированных отраслях (импортозамещающих товаров, сырья и материалов), реализация инвестиционных проектов, направленных на обеспечение 30 продовольственной безопасности и повышение эффективности сельскохозяйственного производства.

Исходя из вышеизложенного, можно с уверенностью сказать, что инвестиционный климат Республики Татарстан находится на достаточно высоком уровне.

Для достижения заметного успеха в привлечении иностранных инвестиций в регион правительству необходимо использовать опыт не только Российской Федерации, но и опыт развитых стран, который поможет создать достойный уровень инвестиционной привлекательности региона, а также стать конкурентоспособным с другими привлекательными регионами в инвестиционной сфере.

### Список литературы и интернет-источников

1. Отчет о результатах деятельности Кабинета Министров Республики Татарстан за 2022 год. — Казань, 2022. [Электронный ресурс]. — URL: [https://gossov.tatarstan.ru/file/gossov/docs/other\\_32885.pdf](https://gossov.tatarstan.ru/file/gossov/docs/other_32885.pdf). Дата обращения: 01.10.2023.
2. Минуллина Т. Инвестиции в экономику Татарстана из регионов России выросли втрое. — Казань, 2023. [Электронный ресурс]. — URL: <https://www.tatar-inform.ru/news/minullina-investicii-v-economiku-tatarstana-iz-regionov-rossii-vyrosli-vtroe-5917151>. Дата обращения: 01.11.2023.
3. Об итогах деятельности министерства экономики Республики Татарстан за 2021 год и задачах на 2022 год. — Казань, 2022 [Электронный ресурс]. — URL: [https://mert.tatarstan.ru/rus/file/pub/pub\\_135881.pdf](https://mert.tatarstan.ru/rus/file/pub/pub_135881.pdf). Дата обращения: 01.11.2023.
4. Об итогах деятельности Министерства экономики Республики Татарстан за 2022 год, Казань 2023. [Электронный ресурс]. — URL: [https://mert.tatarstan.ru/file/mert/File/%D0%9E%D0%B1%20%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D1%85%20%D0%B4%D0%B5%D1%8F%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8%20%D0%9C%D0%B8%D0%BD%D0%81%D1%82%D0%BD%D0%82%D0%BD%D0%80%D1%8D%D0%BD](https://mert.tatarstan.ru/file/mert/File/%D0%9E%D0%B1%20%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D1%85%20%D0%B4%D0%B5%D1%8F%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8%20%D0%9C%D0%B8%D0%BD%D0%81%D1%82%D0%BD%D0%82%D0%BD%D0%80%D1%81%D1%82%D0%BD%D0%82%D0%BD%D0%80%D1%8D%D0%BD)

**5. Филина О.В., Сорокина К.В.** Государственное влияние на инвестиционную активность предприятий в условиях пандемии // Горизонты экономики. — 2020. — № 6 (59). — С. 64–68.

### ***List of References and Internet sources***

**1. Otchet o rezul'tatah deyatel'nosti Kabinetra Ministrov Respubliki Tatarstan za 2022 god** [Report on the results of the activities of the Cabinet of Ministers of the Republic of Tatarstan for 2022]. Kazan', 2022. [Electronic resource]. — URL: [https://gossov.tatarstan.ru/file/gossov/docs/other\\_32885.pdf](https://gossov.tatarstan.ru/file/gossov/docs/other_32885.pdf). Date of access: 01.10.2023.

**2. Minullina T. Investiciji v ekonomiku Tatarstana iz regionov Rossii vyrosli vtroe** [Investments in the economy of Tatarstan from Russian regions have tripled]. Kazan', 2023. [Electronic resource]. — URL: <https://www.tatar-inform.ru/news/minullina-investiciji-v-ekonomiku-tatarstana-iz-regionov-rossii-vyrosli-vtroe-5917151>. Date of access: 01.11.2023.

**3. Ob itogah deyatel'nosti ministerstva ekonomiki Respubliki Tatarstan za 2021 god i zadachah na 2022**

god [On the results of the activities of the Ministry of Economy of the Republic of Tatarstan for 2021 and tasks for 2022]. Kazan', 2022 [Electronic resource]. — URL: [https://mert.tatarstan.ru/rus/file/pub/pub\\_1\\_35881.pdf](https://mert.tatarstan.ru/rus/file/pub/pub_1_35881.pdf). Date of access: 01.11.2023.

**4. Ob itogah deyatel'nosti Ministerstva ekonomiki Respubliki Tatarstan za 2022 god, Kazan' 2023** [On the results of the activities of the Ministry of Economy of the Republic of Tatarstan for 2022]. [Electronic resource]. — URL:<https://mert.tatarstan.ru/file/mert/File/%D0%9E%D0%B1%20%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D1%85%20%D0%B4%D0%B5%D1%8F%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8%20%D0%9C%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%9C%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%82%D0%BD%D0%8B%D1%82%D0%BD%D0%8B>

**6. Filina O.V., Sorokina K.V. Gosudarstvennoe vliyanie na investicionnyu aktivnost' predpriyatij v usloviyah pandemii // Gorizonty ekonomiki** [Horizons of Economics]. 2020. № 6 (59). S. 64–68.

### **Для цитирования:**

Сорокина К.В., Филина О.В. Инвестиционное развитие Республики Татарстан в условиях санкций // Горизонты экономики. — 2023. — № 6 (79). — С. 48–51.

**Сорокина Кристина Владиславовна**, преподаватель кафедры экономики организации производства, Казанский государственный энергетический университет, kresti07@mail.ru

**Филина Ольга Владимировна**, доцент кафедры экономики организации производства, Казанский государственный энергетический университет; доцент кафедры экономической теории и управления ресурсами, Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева — КАИ, f.olga08@mail.ru

## **ИНВЕСТИЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ**

УДК 338(470.41):330.32

В последние годы Республика Татарстан является одним из лидирующих регионов с экономической точки зрения развития страны. Регион является яркой витриной экономического, инновационного, культурного, социального, а также инвестиционного развития. Татарстан уже много лет является лидером и делит свое лидирующее место с не менее богатыми нефтяными республиками на территории Российской Федерации.

**Ключевые слова:** экономика, инвестиции, инвестиционный климат, развитие, регион, капитал, санкции, иностранные инвестиции.

### **For citation:**

Sorokina Ch.V., Filina O.V. Investicionnoe razvitiye Respubliki Tatarstan v usloviyah sankcij [Investment development of the Republic of Tatarstan under conditions of restrictions]. Gorizonty ekonomiki [Horizons of Economics]. 2023. No. 6 (79). P. 48–51 (in Russ.).

**Sorokina Christina Vladislavovna**, lecturer of the Department of Economic of Production Organization, Kazan State Power Engineering University, kresti07@mail.ru

**Filina Olga Vladimirovna**, Associate Professor of the Department of Economic of Production Organization, Kazan State Power Engineering University; Associate Professor at the Department of Economic Theory and Resource Management, Kazan National Research Technical University named after A.N. Tupolev — KAI, f.olga08@mail.ru

## **INVESTMENT DEVELOPMENT OF THE REPUBLIC OF TATARSTAN UNDER CONDITIONS OF RESTRICTIONS**

In recent years, the Republic of Tatarstan has been one of the leading regions in terms of economic development of the country. The region is a bright showcase of economic, innovative, cultural, social, as well as investment development. Tatarstan has been a leader for many years and shares its leading place with no less rich oil republics in the Russian Federation.

**Keywords:** economy, investment, investment climate, development, region, capital, sanctions, foreign investment.